

## *Калина Люба, этномузыкология*

Давно отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, но память о ней живёт в наших сердцах.

9 мая 2019 года мы будем отмечать 74-летие нашей Великой Победы над фашистской Германией. Много просмотрено телепередач, фильмов о войне, но мне хочется рассказать о том, как это было в моей семье. Как эту войну пережили мои родные, как история моей семьи связана с историей моей большой, великой Родины.

Все мои предки со стороны мамы жили в селе Эммаус Калининского района (теперь это пригород Твери.) Совсем рядом, за домами – река Волга, это был стратегически важный пункт. Немцам было очень важно захватить село, ведь они рвались к Москве. Эвакуация началась в середине октября. Людям говорили:»Уходите! На трассе живёте, здесь будет очень опасно!» Все жители уходили на другой берег Волги, где оборону держали наши войска».

Всё, что я слышала от своих родственников, из отдельных эпизодов сложилось у меня в отчетливую картину. Иногда кажется, что всё это было со мной. Рассказы об этом передаются из поколения в поколение в моей семье. Думаю, что так будет всегда. Мне рассказывала об этом моя бабушка, ей - её мама. Надеюсь, что я буду рассказывать об этом своим детям, а они-своим.

Итак, переплывались на пароме через Волгу женщины, дети и старики, взяв с собой то, что успели собрать. Один старик-сосед взял с собой только самовар, видимо, это было для него самое ценное. Немцы бомбят переправу с воздуха. Снаряды падают в Волгу. Моя прабабушка, Елена Александровна Колосова, рассказывая об этом, вспоминает, что немецкий самолёт низко пролетал над паромом, и она видела лицо немецкого лётчика очень отчетливо. Он улыбался. Она запомнила его лицо на всю жизнь и часто повторяла, что узнала бы его из тысячи других лиц. Даже после войны она часто вспоминала эту торжественную злорадную улыбку.

Я думаю, что в этот момент ей, матери пятерых детей, было очень страшно, но они всё таки без потерь переправились через Волгу. Остановились в селе Рождествено у дальних родственников. Наступили холода. Жили тесно, было холодно и голодно, а тем временем за село Эммаус шли ожесточенные бои. Село несколько раз переходило из рук в руки. Когда в очередной раз наши

войска освободили село, на семейном совете решили пойти туда и взять из дома кое-какую одежду и еду. Ведь дома, в подвале, были зарыты картошка и другие овощи.

И вот прабабушка вместе со старшей дочерью (её звали Александра) отправились через Волгу по ещё неокрепшему льду. Было удивительно тихо. Немцы не бомбили Волгу, прекратилась стрельба. Они пришли в свой родной дом, собрали котомки с одеждой, нагрузили овощами все мешки. Взяли столько, сколько могли унести. Дома было очень хорошо, затопили печку и уютно устроились у огня.

Уходить не хотелось. Но вот появилась группа наших солдат. Они сказали, что немцы снова наступают, будет бой и нужно срочно уходить. Так они обходили каждый дом, предупреждая об опасности. Все бойцы были очень молоды. Моя прабабушка часто с теплотой вспоминала их.

Началась бомбежка. Вдали уже слышалась стрельба. Прабабушка с дочерью под пулями бежали к Волге, а затем по льду на тот берег. Бомбы падали где-то рядом, образуя во льду воронки. Вернулись к своим все мокрые, в обледенелой одежде.

Окончательно освободили село Эммаус 7 декабря 1941 года. Когда возвратились домой увидели страшную картину - везде лежали убитые солдаты. И наши и немцы. Трупов было очень много. Прабабушка опять вспомнила бойцов, предупредивших их об опасности:»О людях думали, а сами остались ли живы?» -с грустью говорила она. В этот момент она, наверное, вспоминала о своих мужчинах, воевавших с фашистами на других фронтах. А для меня эти бойцы, которых вспоминала прабабушка, являются олицетворением всех советских солдат, защитивших нашу Родину.

«Ушли, в бессмертие шагнули

От школьной парты прямо в бой.

В себя приняли вражьи пули,

Прикрыли Родину собой.»

Прабабушка с семьей вернулись в село. Надо было жить и трудиться, впереди всех ждали большие испытания. Прадед, Павел Иванович Колосов, и трое его сыновей воевали на разных фронтах. О своем прадеде хочу рассказать отдельно.

Он родился в 1898 г оду в селе Никифорское Калининского района Тверской области. За свою жизнь ему пришлось пройти три войны. В первую мировую (1914-1918гг.) он получил ранение, а попав в госпиталь, заболел тифом. Его посчитали умершим и вместе с другими солдатами, умершими от тифа, начали отпевать в церкви. Когда происходило отпевание, священник заметил, что он жив и сказал ему:»Ты парень теперь будешь долго жить». Этим пророческим словам суждено было сбыться в полной мере, хотя на его долю выпало много испытаний. Он воевал в гражданскую, принимал участие в строительстве и обустройстве нового государства. Защищать свою Родину от фашистов он пошел вместе со своими тремя сыновьями, Олегом, Василием и со Львом. С честью прошёл весь тяжкий путь советского солдата. С самого начала верил в победу и встретил её в Берлине.

По рассказам всех моих родственников, а их у меня много, прадед был очень добрым, умным, храбрым и мужественным человеком. На войне он потерял трех своих сыновей и никогда в своей жизни не посрамил звание советского солдата и русского человека. В нашей семье как большая реликвия хранится фотография прадеда, снятая в Берлине, весной 1945 года. Я часто смотрю на неё, и меня переполняет любовь и гордость за своего деда!

В моей семье воспоминания об этом трагическом времени передаются из поколение в поколение. Поэтому память эта никогда не умрёт. Часто я слышу по телевизору о том, что надо забыть о зверствах фашистов и всем примириться. Но я думаю, что примириться нужно, но забывать об этом нельзя. Нельзя так же и смириться с тем, что сегодня некоторые силы на Западе пытаются забыть, кто освободил Европу от фашизма. Это сделали советские солдаты - мой прадед, его погибшие сыновья и другие отважные , мужественные и гордые люди нашей страны.

*И НИКТО НИКОГДА* не отнимет у нас эту Победу и память о ней!